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4.0 Am Ende der Show bewerten die Zuschauer jedes Model. Eva hatte bei der letzten 
Bewertung eine Zustimmung von 60% erhalten. Es wird vermutet, dass Eva bei der 
nächsten Bewertung weniger Zustimmung bekommt (Gegenhypothese). Zur 
Überprüfung der Vermutung wird eine Umfrage unter 200 Personen durchgeführt.

4.1 Geben Sie die Testgröße sowie die Nullhypothese an und ermitteln Sie den minimalen 
Annahmebereich der Nullhypothese auf dem 5 %-Niveau.

Lösung:

α = 0,05 5%-Niveau

Stichworte:
α - Fehler / Fehler (Risiko) 1-ter Art / Signifikanzniveau  / 
Irrtumswahrscheinlichkeit

Testgröße (X) Anzahl der Zustimmungen für Eva unter 200 Befragten

n ≔ 200 200 Befragte

p0 ≔ 0,6 Zustimmung von 60% erhalten

Gegenhypothese H 1 p < p0 = 0,6 : Eva bekommt weniger als 60 % = 0,6 
Zustimmung bei der nächsten Bewertung

Ablehnungsbereich A A = {0 ; 1 ; … ; k }

⇒  linksseitiger Hypothesentest  H1 steht links

Nullhypothese H 0 p ≥ p0 = 0,6 : Eva bekommt mindestens 60 % = 0,6
Zustimmung bei der nächsten Bewertung

Annahmebereich A A = {k+1 ; k+2; … ; 200}

P(A) ≤ α ⇔ P(X≤k) ≤ α ⇔ F (200 ; 0,6 , k ) =∑
i=0

k

B(200 ; 0,6 ; i)≤ 0,05

Ablesen aus Tafelwerk:

1/3



  FOS / BOS 12, Soziales / Wirtschaft Aufgaben

4.1 Minimale Lösung:

Testgröße X : Anzahl der Zustimmungen für Eva bei n ≔ 200  Befragten.
p0 ≔ 0,6

Nullhypothese H 0 : p ≥ p0 = 0,6

Gegenhypothese H 1 : p < p0 = 0,6  ⇒  Linksseitiger Signifikanztest:

Ablehnungsbereich: A = {0 ; 1 ; … ; k }

Annahmebereich: A = {k+1 ; k+2 ; … ; 200}

Signifikanzniveau: α = 0,05

Linksseitiger Signifikanztest:

P(A) = P(X≤k ) = F0,6
200

(k ) ≤ 0,05 ⇒
TW S . 30

F0,6
200

(108)= 0,04918 ≤ 0,05 ⇒ k = 108

⇒  Ablehnungsbereich A = {0 ; 1; … ; 108 } und Annahmebereich A = {109 ; … ; 200}

4.2 Geben Sie an, wie man anhand des Tests (vgl. 4.1) entscheidet, wenn nur 55% der 
Befagten Eva die Zustimmung geben.
Erläutern Sie, worin im vorliegenden Fall der Fehler 2. Art besteht und warum man 
seine Wahrscheinlichkeit nicht berechnen kann.
Lösung:
0,55⋅200 = 110 liegt im Annahmebereich, also bekommt Eva weiterhin 60% 
Zustimmung.
Fehler 2. Art: Man hält weiterhin an der Zustimmung für Eva von mindestens 60% fest, 
obwohl sie in Wirklichkeit geringer ist.
Der Fehler 2. Art kann nicht berechnet werden, da die tatsächliche Zustimmungsrate 
von Eva nicht bekannt ist.
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4.0 Erfahrungsgemäß treten 12,5% der Passagiere, die Tickets gekauft haben, den Flug 
nicht an. Damit die Flugzeuge möglichst voll besetzt sind, werden die Maschinen 
überbucht.

4.2 Man vermutet, dass inzwischen mehr als 12,5% der Buchungen nicht wahrgenommen 
werden (Gegenhypothese). Dazu wird ein Test an Hand von 200 Buchungen 
durchgeführt. Geben Sie die Testgröße und die Nullhypothese an und bestimmen Sie 
den maximalen Ablehnungsbereich der Nullhypothese auf dem 5%-Niveau. Erläutern 
Sie, wie man entscheiden wird, wenn 170 den Flug antreten.
Minimale Lösung:

Testgröße X : Anzahl der nicht wahrgenommenen Buchungen bei n ≔ 200
p0 ≔ 0,125

Gegenhypothese H 1 : p > p0 = 0,125  ⇒  Rechtsseitiger Signifikanztest:

Nullhypothese H 0 : p ≤ p0 = 0,125

Annahmebereich: A = {0 ; 1 ; … ; k }

Ablehnungsbereich: A = {k+1 ; k+2 ; … ; 200}

Signifikanzniveau: α = 0,05

Rechtsseitiger Signifikanztest:

P(A) = P(X≥k+1) = 1−P(X<k+1)= 1−P(X≤k )= 1−F0,125
200

(k) ≤ 0,05

⇒ F0,125
200

(k ) ≥ 1−0,05 = 0,95 ⇒
TW S .14

F0,125
200

(33)= 0,96124 ≥ 0,95 ⇒ k = 33

⇒  Annahmebereich A = {0 ; 1; … ; 33} und Ablehnungsbereich A = {34 ; … ; 200}

170  Passagiere treten den Flug an, 30  treten den Flug nicht an.
30 ∈ A ⇒ H 0 wird angenommen, d. h. dass höchstens 12,5%  der Buchungen nicht 
wahrgenommen werden.

Ablesen aus Tafelwerk:
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